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CONCURSO PÚBLICO PARA PROVIMENTO DE CARGO NO QUADRO DE OFICIAIS DE SAÚDE DA 
POLÍCIA MILITAR DE MINAS GERAIS PARA O ANO DE 2023. 

 
QOS-PM/2023 – ORTODONTIA 

(Edital DRH/CRS nº 02/2023, de 18 de janeiro de 2023) 
 

Língua Portuguesa – Direitos Humanos – Conhecimentos Específicos  

 

NOME:  ________________________________________________________________________________. 

CPF: __________________________________  IDENTIDADE:  ___________________________________. 

NR PM: ________________________________SALA:  __________________________________________. 

DATA: _________________________________. 

 
 

ORIENTAÇÕES AOS CANDIDATOS: 
 

1. Abra este caderno de prova somente quando autorizado. 

2. Prova sem consulta. 

3. Esta prova contém 50 (cinquenta) questões, valendo 2,00 (dois) pontos cada e valor total de 100 (cem) 

pontos. 

4. Para cada questão existe somente uma resposta correta. 

5. Responda as questões e marque a opção na folha de respostas, usando caneta (tinta azul ou preta). É 

proibido utilizar lápis, lapiseira ou similares e borracha. 

6. Não será admitido qualquer tipo de rasura na folha de respostas. As questões rasuradas, ou em branco, 

ou com dupla marcação serão consideradas nulas para o candidato.  

7. O tempo máximo permitido para a realização da prova será de 3 (três) horas, das 8h30min até as 

11h30min: resolução da prova objetiva e preenchimento da folha de respostas. 

8. É proibido o porte/posse de lápis, lapiseira, borracha, de aparelhos e equipamentos eletrônicos, 

computadores, máquinas calculadoras, telefones celulares, relógios de qualquer tipo, alarmes de 

veículos, chaves ou outros similares. 

9. Iniciada a prova, os candidatos somente poderão deixar a sala, e a esta retornar, exclusivamente para 

uso de sanitários ou bebedouros, no intervalo de tempo abrangido pela 2ª (segunda) e 3ª (terceira) hora 

de realização da prova, devidamente acompanhados por fiscal do concurso.  

10. O candidato somente poderá levar consigo o caderno de prova depois de transcorridas duas horas e 

trinta minutos do início da aplicação. 

11. Ao final da prova, caso o candidato não leve consigo o caderno de prova, este deverá ser entregue ao 

aplicador juntamente com a folha de respostas da prova objetiva, ambos devidamente preenchidos, 

conferidos e assinados. 

12. O gabarito da prova objetiva será publicado no site do CRS (https://www.policiamilitar.mg.gov.br/site/crs) 

e servirá de base/objeto para o recurso.  

 

 

_____________________________________________________________ 
Assinatura do Candidato 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 

Leia, atentamente, o texto abaixo e, em seguida, responda as questões propostas. 

 

VOCÊ É UM NÚMERO 

 

Clarice Lispector 

 

 

Se você não tomar cuidado, vira número até para si mesmo. Porque a partir do instante em que você nasce 

classificam-no com um número. Sua identidade no Félix Pacheco é um número. O registro civil é um número. 

Seu título de eleitor é um número. Profissionalmente falando você também é. Para ser motorista tem carteira 

com número, e chapa de carro. No Imposto de Renda, o contribuinte é identificado com um número. Seu 

prédio, seu telefone, seu número de apartamento – tudo é número. 

 

Se é dos que abrem crediário, para eles você é um número. Se tem propriedade, também. Se é sócio de um 

clube, tem um número. Se é imortal da Academia Brasileira de Letras, tem o número da cadeira. 

 

É por isso que vou tomar aulas particulares de Matemática. Preciso saber coisas. Ou aulas de Física. Não 

estou brincando: vou mesmo tomar aulas de Matemática, preciso saber alguma coisa sobre cálculo integral. 

 

Se você é comerciante, seu alvará de localização o classifica também. 

 

Se é contribuinte de qualquer obra de beneficência, também é solicitado por um número. Se faz viagem de 

passeio ou de turismo ou de negócio, também recebe um número. Para tomar um avião, dão-lhe um número. 

Se possui ações, também recebe um, como acionista de uma companhia. É claro que você é um número de 

recenseamento. Se é católico, recebe número de batismo. No registro civil ou religioso você é numerado. Se 

possui personalidade jurídica, tem. E quando morre, no jazigo, tem um número. E a certidão de óbito também. 

 

Nós não somos ninguém? Protesto. Aliás, é inútil o protesto. E vai ver meu protesto também é número. 

 

Uma amiga minha contou que no Alto Sertão de Pernambuco uma mulher estava com o filho doente, 

desidratado, foi ao Posto de Saúde. E recebeu a ficha número 10. Mas dentro do horário previsto pelo médico, 

a criança não pôde ser atendida porque só atenderam até o número 9. A criança morreu por causa de um 

número. Nós somos culpados. 

 

Se há uma guerra, você é classificado por um número. Numa pulseira com placa metálica, se não me engano. 

Ou numa corrente de pescoço, metálica. 

 

Nós vamos lutar contra isso. Cada um é um, sem número. O si-mesmo é apenas o si-mesmo. E Deus não é 

número. 

 

Vamos ser gente, por favor. Nossa sociedade está nos deixando secos como um número seco, como um 

osso branco seco exposto ao sol. Meu número íntimo é 9. Só. 8. Só. 7. Só. Sem somá-los nem transformá-

los em novecentos e oitenta e sete. Estou me classificando como um número? Não, a intimidade não deixa. 

Veja, tentei várias vezes na vida não ter número e não escapei. O que faz com que precisemos de muito 

carinho, de nome próprio, de genuinidade. Vamos amar que amor não tem número. Ou tem? 

 

Disponível em https://cronicabrasileira.org.br/cronicas/12336/voce-e-um-numero Acesso em: 20 Mar. 2023 

 

 

 

https://cronicabrasileira.org.br/cronicas/12336/voce-e-um-numero
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1ª QUESTÃO – No texto, observa-se um ponto de vista claro acerca da atribuição de números às pessoas 

como forma de organização social. Assinale, abaixo, a alternativa que sintetiza de forma CORRETA a opinião 

da autora sobre isso: 

 

A. (    ) As pessoas precisam reagir a esse modelo e se humanizar mais, para que não sejam reduzidas a 

categorizações numéricas. 

B. (    ) É preciso apenas entender de Matemática e Física para compreender a sociedade e o excesso de 

números nas relações sociais.  

C. (    ) Os números e categorizações são meros instrumentos de controle social, por isso não incomodam 

realmente. 

D. (    ) É totalmente possível viver em sociedade sem se submeter às convenções numéricas vigentes. 

 

 

 
2ª QUESTÃO – No parágrafo sete, referindo-se à morte de uma criança no Alto Sertão de Pernambuco, a 

autora afirma: “A criança morreu por causa de um número. Nós somos culpados”. Quem é, na opinião dela, 

responsável pela morte do menino? Por quê? Marque a alternativa CORRETA. 

 

A. (    ) Ela própria, sua amiga e a mãe da criança, por não terem reivindicado um atendimento médico 

compatível. 

B. (    ) A sociedade como um todo, por usar e reproduzir esse sistema de classificação social baseado em 

números. 

C. (    ) A mãe da criança, por não ter se insurgido contra a atribuição da ficha 10 ao seu filho. 

D. (    ) As pessoas em geral, por não exigirem do governo um serviço público de qualidade. 

 

 

 
3ª QUESTÃO – Marque a alternativa CORRETA. Em “Veja, tentei várias vezes na vida não ter número e não 

escapei”, o sentido explicitado é o seguinte: 

 

A. (    ) É impossível virar um número na sociedade, porque integrar esse sistema não é opcional. 

B. (    ) Apesar de resistente a esse sistema de classificação numérica, a autora reconhece que é difícil não 

fazer parte dele. 

C. (    ) Não aquiescer a um sistema de categorização social implica não ser alcançado por ele. 

D. (    ) Querer ser diferente não significa fracassar, porque a força das convenções não é grande. 

 

 

 
4ª QUESTÃO – Marque a alternativa CORRETA. O texto VOCÊ É UM NÚMERO é uma crônica. 

Considerando as características desse gênero textual e as estratégias discursivas utilizadas pela autora, 

pode-se dizer que:  

 

A. (    ) A autora dialoga com um interlocutor específico, possivelmente integrante do seu círculo de amigos. 

B. (    ) O uso do pronome “você” é uma estratégia para promover a impessoalidade, com o objetivo de criar 

um discurso isento. 

C. (    ) A autora se utiliza da crônica para enviar um recado às autoridades, e o emprego de “você” serve 

para culpá-las pelo problema. 

D. (    ) Trata-se de um diálogo direto do autor com o leitor, o qual é incorporado à crônica por meio do 

pronome “você”. 
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5ª QUESTÃO – No último parágrafo, visando à construção de um determinado efeito de sentido, foram 

empregadas as seguintes frases: “Vamos ser gente, por favor” e “Vamos amar que o amor não tem número”. 

Qual é o objetivo expresso nessas frases? Marque a alternativa CORRETA. 

 

A. (    ) Desmerecer 

B. (    ) Postergar 

C. (    ) Exortar 

D. (    ) Omitir 

 

 

 

6ª QUESTÃO – Considere o período a seguir: “Não estou brincando: vou mesmo tomar aulas de Matemática, 

preciso saber alguma coisa sobre cálculo integral”. 

 

Sobre esse enunciado, afirma-se: 

 

I. Ocorre a intencional elipse de um importante operador discursivo logo após a vírgula, o qual introduziria 

uma oração com valor adversativo. 

II. Em “Não estou brincando”, as palavras sublinhadas compõem uma locução verbal. 

III. Em “Se você é comerciante, seu alvará de localização o classifica também”, a palavra sublinhada é um 

pronome. 

IV. Trata-se de um período composto. 

 

Está CORRETO o que se afirma em: 

 

A. (    ) II, III e IV apenas. 

B. (    ) I, II e IV apenas. 

C. (    ) I e III apenas. 

D. (    ) II e IV apenas. 

 

 

 

7ª QUESTÃO – Assinale a alternativa que preenche de forma CORRETA, e na ordem de cima para baixo, as 

lacunas das sentenças a seguir. 

 

 

    A lei ______ lhe falei já está prescrita. 

    Essa é uma árvore _____ frutos foram usados na receita. 

    As amizades ____ me refiro são importantes para mim. 

    Meus filhos são pessoas _____ muito me orgulho. 

    A mãe ____ colo estava o bebê saiu e ainda não retornou. 

 

 

A. (    ) que; que os; que; que; cujo. 

B. (    ) da qual; cujos os; de que; das quais; em cujo o. 

C. (    ) sobre a qual; cujos; às quais; das quais; em cujo. 

D. (    ) sobre a qual; que os; de quem; das quais; de cujo.  

 

 

 

 

 

 



 

CONCURSO PÚBLICO PARA PROVIMENTO DE CARGO NO QUADRO DE OFICAIS DE SAÚDE DA PMMG – QOS 2023 

 

 

          CENTRO DE RECRUTAMENTO E SELEÇÃO – A BUSCA PELA EXCELÊNCIA EM CONCURSOS.            6 

 

8ª QUESTÃO – Observe as frases a seguir e, ao final, responda o que se pede: 

  

    Quisera não viver em um mundo cheio de classificações numéricas. 

    Se você não tomar cuidado vira número até para si mesmo. 

 

Marque a alternativa CORRETA. Os verbos sublinhados estão flexionados nos seguintes tempos:    

 

A. (    ) Pretérito imperfeito do subjuntivo; futuro do presente do indicativo. 

B. (    ) Futuro do presente do indicativo; presente do indicativo. 

C. (    ) Futuro do subjuntivo; pretérito imperfeito do indicativo. 

D. (    ) Pretérito mais-que-perfeito do indicativo; futuro do subjuntivo. 

 
 

9ª QUESTÃO – Considere as orações a seguir, identificando-as com “V” ou “F”, conforme sejam verdadeiras 

ou falsas do ponto de vista da concordância verbal e, ao final, responda o que se pede: 

 

(       ) A imprensa noticiou que foi preso muitos suspeitos durante a operação policial. 

(       ) O comerciante que distribuía cestas e presentes às crianças sempre foram muito generosos. 

(       ) Os oitenta por cento que ajudaram a eleger o síndico participaram da festa no clube. 

(       ) Haviam trinta pessoas no barco que atracou no porto ontem à noite. 

 

A sequência CORRETA de preenchimento dos parênteses na ordem de cima para baixo é: 

 

A. (    ) F, V, V, F. 

B. (    ) F, F, F, V. 

C. (    ) V, F, V, V. 

D. (    ) F, F, V, F. 

 
 

10ª QUESTÃO – Marque a alternativa CORRETA. A crase é OBRIGATÓRIA em:    

 

A. (    ) Gostaria de entregar um presente a Vossa Senhoria. 

B. (    ) Refiro-me aquele paciente do leito 10. 

C. (    ) Essa é minha homenagem a todos. 

D. (    ) O número de feridos no acidente chegou a sessenta. 

 

 

DIREITOS HUMANOS 

 

11ª QUESTÃO – A Declaração Universal dos Direitos Humanos (DUDH), proclamada em 1948, constitui 

uma resposta imediata às atrocidades cometidas nas duas grandes guerras mundiais do século XX. Nos 

termos da Declaração Universal dos Direitos Humanos, é CORRETO afirmar que: 

 

A. (    ) O direito de procurar e gozar asilo em outros países não pode ser invocado em caso de perseguição 

legitimamente motivada por crimes de direito comum ou por atos contrários aos objetivos e princípios 

das Nações Unidas. 

B. (    ) Todo ser humano tem direito ao trabalho, à livre escolha de emprego, a condições justas e favoráveis 

de trabalho e à proteção contra o desemprego, atendidas as qualificações profissionais que a lei 

estabelecer. 

C. (    ) Todo ser humano tem direito a repouso e lazer, inclusive a limitação razoável das horas de trabalho 

e a férias remuneradas periódicas, não podendo a jornada de trabalho exceder a 44 horas semanais. 

D. (    ) Ninguém será submetido à tortura, nem a tratamento ou castigo cruel, desumano ou degradante, 

salvo em caso de guerra declarada. 
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12ª QUESTÃO – Nos termos da Declaração Universal dos Direitos Humanos (DUDH), é INCORRETA a 

seguinte afirmação: 

     

A. (    ) A família é o núcleo natural e fundamental da sociedade e tem direito à proteção da sociedade e do 

Estado. 

B. (    ) Ninguém será arbitrariamente preso, detido ou exilado. 

C. (    ) Todo ser humano tem direito à propriedade, só ou em sociedade com outros, respeitada a sua função 

social. 

D. (    ) Todo ser humano acusado de um ato delituoso tem o direito de ser presumido inocente até que a sua 

culpabilidade tenha sido provada de acordo com a lei, em julgamento público no qual lhe tenham sido 

asseguradas todas as garantias necessárias à sua defesa. 

 

 

 

13ª QUESTÃO – Proclamada no contexto do pós-guerra mundial, a Declaração Universal dos Direitos 

Humanos (DUDH) possui caráter universal. Nesse sentido, conforme estabelece o referido documento, é 

INCORRETO afirmar que:  

   

A. (    ) Não será feita nenhuma distinção fundada na condição política, jurídica ou internacional do país ou 

território a que pertença uma pessoa, quer se trate de um território independente, sob tutela, sem 

governo próprio, quer sujeito a qualquer outra limitação de soberania. 

B. (    ) Todo ser humano tem direito à vida, à liberdade e à segurança pessoal. 

C. (    ) Todos são iguais perante a lei e têm direito, sem qualquer distinção, a igual proteção da lei. 

D. (    ) Todo ser humano tem capacidade para gozar os direitos e as liberdades estabelecidos nesta 

Declaração. Porém, são admitidas violações de direitos humanos advindas dos costumes dos povos. 

 

 

 

14ª QUESTÃO – A Convenção Americana sobre Direitos Humanos (Pacto de São José da Costa Rica), 

datada de 1969, e ratificada pelo Brasil em setembro de 1992, reafirma o propósito de consolidar um regime 

de liberdade pessoal e de justiça social, fundado no respeito dos direitos humanos essenciais. Nos termos do 

Pacto de São José da Costa Rica, é INCORRETO afirmar que: 

   

A. (    ) Toda pessoa tem o direito de que se respeite sua vida. Esse direito deve ser protegido pela lei e, em 

geral, desde o momento do nascimento. Ninguém pode ser privado da vida arbitrariamente. 

B. (    ) Não se pode restabelecer a pena de morte nos Estados que a hajam abolido. 

C. (    ) Em nenhum caso pode a pena de morte ser aplicada por delitos políticos, nem por delitos comuns 

conexos com delitos políticos. 

D. (    ) Não se deve impor a pena de morte a pessoa que, no momento da perpetração do delito, for menor 

de dezoito anos, ou maior de setenta, nem aplicá-la a mulher em estado de gravidez. 

 

 

 

15ª QUESTÃO – O Pacto de São Jose da Costa Rica, dentre outros aspectos, disciplinou a Comissão 

Interamericana de Direitos Humanos. Sobre a referida Comissão, é CORRETO afirmar que: 

 

A. (    ) Compor-se-á de onze membros, que deverão ser pessoas de caráter ilibado e notório saber jurídico. 

B. (    ) Não pode fazer parte da Comissão mais de um nacional de um mesmo Estado. 

C. (    ) Os membros da Comissão serão eleitos a título pessoal, pela Assembléia-Geral da Organização, de 

uma lista de candidatos proposta pela ONU. 

D. (    ) Compete à Comissão Interamericana de Direitos Humanos processar e julgar os crimes cometidos 

em contexto de guerra. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

16ª QUESTÃO – Em relação às fases da dentadura mista, segundo a classificação de Van der Linden, 

assinale a alternativa INCORRETA: 

 

A. (    ) No período intertransitório ocorre a esfoliação dos incisivos decíduos e irrupção dos incisivos 

permanente. 

B. (    ) No primeiro período transitório ocorre a irrupção dos primeiros molares permanentes. 

C. (    ) No segundo período transitório ocorre a irrupção dos segundos molares permanentes. 

D. (    ) No segundo período transitório ocorre a esfoliação dos caninos e molares decíduos e irrupção dos 

caninos permanentes e dos pré-molares. 

 

 

 

 

17ª QUESTÃO – Na presença do supranumerário mesiodens durante o primeiro período transitório, todas a 

situações ocorrem, EXCETO: 

 

A. (    ) Irrupção natural do mesiodens antes ou durante a irrupção dos incisivos permanentes. 

B. (    ) Retenção dos caninos permanentes. 

C. (    ) Retenção do mesiodens sem interferência na irrupção dos incisivos superiores. 

D. (    ) Retenção do mesiodens com interferência na irrupção dos incisivos superiores. 

 

 

 

 

18ª QUESTÃO – Considerando a fase do “patinho feio”, pode-se dizer, EXCETO: 

 

A. (    ) O sinal clínico mais contundente do movimento irruptivo do canino superior em direção ao arco 

dentário consiste na distoangulação assumida pelos incisivos laterais superiores permanentes na fase 

do “patinho feio”. 

B. (    ) Na fase do “patinho feio”, o aspecto da normalidade na radiografia panorâmica mostra a coroa do 

germe do canino permanente muito próxima à raiz do incisivo lateral, bilateralmente, ou sobrepondo 

delicadamente com a ponta de cúspide por distal do longo eixo do incisivo lateral. 

C. (    ) A irrupção ectópica dos caninos superiores pode ser percebida clinicamente durante o segundo 

período transitório pela palpação negativa ou assimétrica do volume vestibular no rebordo alveolar, 

ou ainda pela assimetria na posição dos incisivos laterais superiores durante a fase do “patinho feio”. 

D. (    ) Após a irrupção dos caninos superiores, normaliza-se a angulação dos incisivos laterais superiores, 

e o diastema entre os incisivos centrais superiores se fecha. 

 

 

 

 

19ª QUESTÃO – Em relação aos tipos faciais, assinale a alternativa INCORRETA: 

 

A. (    ) Os pacientes mesofaciais apresentam a maior largura da face, representada pela distância 

bizigomática, equivalente à altura facial, estendendo-se desde o násio até o mento. 

B. (    ) Os pacientes dolicofaciais apresentam a altura facial maior que a largura. 

C. (    ) Os pacientes braquifaciais exibem uma face mais larga do que alta. 

D. (    ) Os pacientes braquifaciais, na visão lateral, exibem uma menor profundidade da face em relação aos 

dolicofaciais. 
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20ª QUESTÃO – São fatores etiológicos reconhecidos como responsáveis pela impacção do primeiro molar 

permanente, EXCETO: 

 

A. (    ) Sincronismo entre a irrupção do primeiro molar permanente superior e o crescimento da tuberosidade 

maxilar. 

B. (    ) Irrupção precoce do primeiro molar permanente. 

C. (    ) Maxila retrognática em relação à base do crânio, acompanhada de redução na convexidade facial. 

D. (    ) Morfologia do contorno bulboso na face distal dos molares decíduos superiores. 

 
 
 
 
21ª QUESTÃO – Na dentadura permanente, as seis chaves da oclusão normal de Andrews definem a 

normalidade oclusal. De modo similar à dentadura permanente, na dentadura decídua existem alguns 

referenciais oclusais para a definição da normalidade. 

 

São referenciais oclusais para a definição da normalidade na dentadura decídua, EXCETO: 

  

A. (    ) Relação sagital interarcos: Relação de canino Classe I. 

B. (    ) Presença de diastemas. 

C. (    ) Relação interincisal: Trespasse horizontal e vertical positivos e normais. 

D. (    ) Relação transversal interarcos: Relação caixa-tampa com o arco superior abraçando o arco inferior. 

 
 
 
 
22ª QUESTÃO – Em relação às classificações das maloclusões, assinale a alternativa INCORRETA: 

  

A. (    ) O sistema de classificação de maloclusões de Simon está relacionado a três planos antropológicos 

baseados em pontos craniométricos: O plano de Frankfurt, o plano orbital e o plano sagital médio. 

B. (    ) Na maloclusão de Classe I, a crista triangular da cúspide mesiobucal do primeiro molar superior 

permanente se articula no sulco bucal do primeiro molar inferior permanente. 

C. (    ) No sistema de classificação de maloclusões de Simon, quando o arco dental, ou parte dele, está 

colocado mais anteriormente que o normal, em relação ao plano orbital, diz-se que está em protração. 

Quando o arco, ou parte dele, está colocado mais posteriormente que o normal em relação ao plano 

orbital, diz-se que está em retração. 

D. (    ) O sistema de classificação de maloclusões de Angle é baseado nas relações ântero-posteriores dos 

maxilares um com o outro, num plano vertical. 

 
 
 

 
23ª QUESTÃO – Em relação ao crescimento Facial Pré- Natal, assinale a alternativa INCORRETA: 

 

A. (    ) O esqueleto ósseo da face média se desenvolve de cartilagem, enquanto a face lateral se desenvolve 

de tecido conjuntivo ou de membranas. 

B. (    ) A face está estreitamente relacionada com o desenvolvimento do cérebro, e defeitos na parte anterior 

do cérebro resultam em malformações faciais. 

C. (    ) O aporte sanguíneo da face muda da carótida externa para a carótida interna, no momento em que 

os processos palatinos maxilares estão se desenvolvendo. 

D. (    ) A diferenciação da face humana ocorre precocemente na vida pré-natal, precisamente entre a quinta 

e a sétima semana após a fertilização. 
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24ª QUESTÃO – Os estágios de desenvolvimento embriogênico dos dentes decíduos e permanentes são, 

EXCETO: 

 

A. (    ) Final. 

B. (    ) Embrionário. 

C. (    ) Capsular. 

D. (    ) Campanular. 

 

 

 

25ª QUESTÃO – A falta de dentes constitui um problema clínico visto com mais frequência que os dentes 

supranumerários. Os dentes que mais amiúde faltam congenitamente são os segundos pré-molares inferiores, 

os incisivos laterais superiores e os segundos pré-molares superiores, nesta ordem. 

 

Assinale “V” (verdadeiro) ou “F” (falso) à frente de cada afirmativa a seguir e, ao final, responda o que se 

pede: 

 
(       ) Existe uma distribuição familiar da falta de dentes congênita em muitos casos e a hereditariedade é 

um fator etiológico de importância. 
(       ) A falta congênita é observada frequentemente em conjunto com outras manifestações clínicas de 

distúrbios no desenvolvimento do tecido ectodérmico; por exemplo, anidrase e falta de folículos dos 
pelos. 

(       ) As inflamações localizadas ou infecções, não são causas para a falta congênita de dentes. 
(       ) Condições sistêmicas como raquitismo, sífilis e severos distúrbios intra-uterinos são causas da 

destruição do desenvolvimento dos germes dentários. 
 
Marque a alternativa que corresponde à sequência CORRETA na ordem de cima para baixo. 
 

A. (    ) F, F, V, V. 

B. (    ) V, F, V, F. 

C. (    ) V, V, F, F. 

D. (    ) V, V, F, V. 

 

 

 

26ª QUESTÃO – Em relação as Curvas de Scammon do crescimento dos quatro principais sistemas de 

tecidos do corpo (tecido nervoso, tecidos gerais do corpo, tecidos linfoides e tecidos genitais), assinale a 

alternativa CORRETA:  

  

A. (    ) O crescimento dos tecidos nervosos só está completo aos 12 ou 13 anos. 

B. (    ) Os tecidos gerais do corpo, incluindo músculos, osso e vísceras, mostra um aumento acentuado do 

crescimento durante a infância e uma diminuição na puberdade. 

C. (    ) Os tecidos linfoides proliferam muito mais na infância tardia do que no adulto e depois sofrem 

involução no mesmo momento em que o crescimento dos tecidos genitais acelera. 

D. (    ) Os tecidos genitais proliferam da mesma maneira que os tecidos gerais do corpo. 

 
 
 

27ª QUESTÃO – A deglutição infantil é uma parte do altamente complicado reflexo de sucção. A sucção e a 

deglutição já devem estar desenvolvidos ao nascimento de modo a que a criança possa se alimentar.  Em 

relação à deglutição infantil, assinale a alternativa INCORRETA: 

 

A. (    ) Se caracteriza pelo posicionamento da língua entre os coxins gengivais, mantendo separadas a 

maxila e a mandíbula enquanto se completa a deglutição. 
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B. (    ) Se caracteriza pela estabilização da mandíbula mediante a contração dos músculos faciais e a 

interposição lingual. 

C. (    ) A deglutição infantil é substituída pela deglutição madura, durante o segundo ano de vida. 

D. (    ) Se caracteriza pela deglutição que é iniciada e, até certo ponto guiada, pela troca de sensações entre 

os lábios e a língua. 
 

 

28ª QUESTÃO – Com relação às cartilagens, assinale a alternativa INCORRETA: 
 

A. (    ) A cartilagem cresce aposicionalmente pela atividade da sua membrana condrogênica, e cresce 

também intersticialmente por divisões celulares dos condrócitos e pelas adições a sua matriz 

intercelular. 

B. (    ) A cartilagem é um tecido conjuntivo vascular, originalmente não calcificado, tanto a vascularização 

como a calcificação, porém, estão envolvidas como etapas no processo de substituição por tecido 

ósseo. 

C. (    ) A cartilagem tem uma singular tolerância à pressão. 

D. (    ) A cartilagem tem uma membrana vascular envolvente, mas pode existir sem ela; isso de fato ocorre 

em alguns locais específicos. 
 

 

29ª QUESTÃO – São características do osso, EXCETO: 
 

A. (    ) O osso pode crescer intersticialmente, devido à sua matriz calcificada. 

B. (    ) O osso é adaptado à tensão. 

C. (    ) O osso deve ter uma membrana (ou outro tecido mole) vascular e osteogênico, e só pode crescer 

aposicionalmente. 

D. (    ) O osso necessita de uma membrana, a fim de suportar seu sistema vascular interno, o qual, por sua 

vez, é essencial porque a matriz é calcificada e não permite a difusão celular de oxigênio, nutrientes 

e resíduos metabólicos. 
 

 
30ª QUESTÃO – De acordo com Moyers, 1991, considerando o desenvolvimento da oclusão decídua, marque 

a alternativa INCORRETA: 
 

A. (    ) A maioria dos arcos decíduos apresenta menos variabilidade em sua conformação que o arco dos 

dentes permanentes. 

B. (    ) O segundo molar decíduo inferior é em geral um pouco mais largo mesiodistalmente que o superior, 

dando origem a um plano terminal reto, típico do final da dentição decídua. 

C. (    ) Em geral, nos arcos decíduos há uma separação interdentária generalizada na região anterior, a qual 

aumenta significativamente após a complementação da dentição decídua. 

D. (    ) Ao nascimento, quando os abaulamentos gengivais estão em contato, o arco inferior é posterior ao 

superior, embora essa diferença se reduza progressivamente até os 21 meses. 
 

 

31ª QUESTÃO – Segundo Silva Filho, os incisivos permanentes são maiores que os incisivos decíduos que 

substituem, demandando para o seu alinhamento de um espaço extra de 6mm no arco inferior. Assinale a 

opção que apresenta corretamente os mecanismos fisiológicos do desenvolvimento da oclusão que permitem 

ao organismo obter espaço adicional para alinhar os incisivos inferiores permanentes após período esperado 

de apinhamento suave: 

 

A. (    ) Aumento da distância intercaninos somado ao aumento do perímetro do arco dentário. 

B. (    ) Crescimento esquelético significante na parte anterior da mandíbula. 

C. (    ) Posicionamento lingual da coroa dos incisivos permanentes em relação aos incisivos decíduos. 

D. (    ) Molares decíduos menores do que os pré-molares substitutos. 

 



 

CONCURSO PÚBLICO PARA PROVIMENTO DE CARGO NO QUADRO DE OFICAIS DE SAÚDE DA PMMG – QOS 2023 

 

 

          CENTRO DE RECRUTAMENTO E SELEÇÃO – A BUSCA PELA EXCELÊNCIA EM CONCURSOS.            12 

 

32ª QUESTÃO – De acordo com Moyers, em geral, a dentição decídua normal permite ao profissional maior 

segurança quanto ao desenvolvimento de uma dentição normal adulta e mista. São sinais normais da dentição 

decídua, EXCETO: 

 
A. (    ) Sobremordida e sobressaliência profundas. 

B. (    ) Espaços primatas. 

C. (    ) Inclinação quase vertical dos dentes anteriores. 

D. (    ) Dentes anteriores espaçados. 

 
 
 
33ª QUESTÃO – Segundo Silva Filho, quando ocorre a perda precoce de molares decíduos:  

  

I. Os primeiros molares mesializam-se mais extensivamente, ocupando parte do espaço destinado a 

caninos e pré-molares. 

II. Na situação da perda precoce dos molares decíduos, geralmente os últimos dentes a irromper no 

perímetro do arco dentário, que são os caninos inferiores e os segundos pré-molares superiores, ficam 

em posição irregular. 

III. Esse quadro aponta influência predominantemente do ambiente na determinação do apinhamento 

secundário. 

IV. O ortodontista pode utilizar uma mecânica de controle de espaço no segundo período transitório da 

dentadura mista, com aparelhos como arco lingual de Nance e placa labioativa. 

 

É CORRETO o que se afirma em: 

  

A. (    ) I e II apenas. 

B. (    ) I, III e IV apenas. 

C. (    ) II, III e IV apenas. 

D. (    ) I, II, III e IV. 

 

 

 

34ª QUESTÃO – Com relação ao diagnóstico diferencial entre respiradores nasais e respiradores bucais, 

assinale a alternativa INCORRETA:  

 

A. (    ) Os respiradores nasais com congestão nasal temporária não irão demonstrar contração e dilatação 

alar reflexa das narinas durante a inspiração voluntária. 

B. (    ) Nos respiradores nasais, os lábios se tocam levemente em repouso, na respiração comandada. 

C. (    ) Os respiradores bucais, mesmo sendo capazes de respirar pelo nariz, não alteram o tamanho e 

contorno das narinas externas e, ocasionalmente, contraem os orifícios nasais enquanto inspiram. 

D. (    ) Nos respiradores bucais, os lábios estão separados em repouso. As narinas mantêm o seu tamanho 

e contração na inspiração comandada, com os lábios mantidos fechados. 

 
 
 
35ª QUESTÃO – O estabelecimento da classificação da má oclusão de Angle na década de 1890 foi um 

passo importante no desenvolvimento da ortodontia. Em relação a classificação de Angle, marque a 

alternativa CORRETA:  

 

A. (    ) Classe II: molar inferior mesialmente posicionado em relação ao molar superior, sem especificação 

em relação à linha de oclusão. 

B. (    ) Classe III: molar inferior distalmente posicionado em relação ao molar superior, sem especificação 

em relação à linha de oclusão. 
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C. (    ) Classe I:  canino inferior distalmente posicionado em relação ao canino superior, sem especificação 

em relação à linha de oclusão. 

D. (    ) Classe I: relação normal dos molares, mas apresentando a linha de oclusão incorreta por mau 

posicionamento dentário, por rotações ou outras coisas. 

 
 

 

36ª QUESTÃO – Marque a alternativa CORRETA. Uma vez que a idade cronológica e a idade biológica não 

se apresentam sincronizadas no processo de crescimento e desenvolvimento humanos, podemos citar como 

indicadores biológicos específicos que conferem praticidade e consistência à determinação do estágio de 

maturação do indivíduo:  

   

A. (    ) Idade dentária, idade da menarca e idade óssea. 

B. (    ) Idade dentária, sequência de erupção dentária e idade óssea. 

C. (    ) Sequência de erupção dentária, idade da menarca e idade óssea. 

D. (    ) Idade dentária, sequência de erupção dentária, idade da menarca e idade óssea. 

 

 

 
37ª QUESTÃO – É normal um espaçamento ao longo da região anterior da dentição decídua, mas ele é mais 

evidente em duas localizações, chamadas de espaços primatas. Em relação aos espaços primatas, assinale 

a alternativa CORRETA:  

   

A. (    ) No arco maxilar, o espaço primata está localizado entre os caninos e os primeiros molares. 

B. (    ) No arco mandibular, o espaço primata está localizado entre os incisivos laterais e caninos. 

C. (    ) No arco mandibular e no maxilar, o espaço primata está localizado entre os incisivos laterais e 

caninos. 

D. (    ) No arco maxilar, o espaço primata está localizado entre os incisivos laterais e caninos. 

 
 
 
38ª QUESTÃO – Embora a calcificação dos dentes tenha sido estudada de várias maneiras, os métodos de 

radiografias em série são os mais práticos, uma vez que o clínico avalia o desenvolvimento dentário de seus 

pacientes a partir de dados semelhantes. Nolla dividiu arbitrariamente o desenvolvimento de cada dente em 

10 estágios (MOYERS, 1991):  

 

De acordo com os estágios de desenvolvimento dos dentes proposto por NOLLA, assinale “V” (verdadeiro) 

ou “F” (falso) à frente de cada afirmativa a seguir e, ao final responda o que se pede: 

 

(       ) Estágio 8: um terço de raiz completo 

(       ) Estágio 2: calcificação inicial 

(       ) Estágio 5: coroa completa 

(       ) Estágio 4: dois terços da coroa completos 

 

Marque a alternativa que corresponde à sequência CORRETA na ordem de cima para baixo. 
   

A. (    ) F, F, V, V. 

B. (    ) V, F, V, F. 

C. (    ) V, V, F, F. 

D. (    ) F, V, F, V. 
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39ª QUESTÃO – Considerando as alterações nas dimensionais nos arcos dentários, durante o 

desenvolvimento da dentição e da oclusão, assinale “V” (verdadeiro) ou “F” (falso) à frente de cada 

afirmativa a seguir e, ao final, responda o que se pede:  

  

(       ) O comprimento do arco dentário é medido na linha média, a partir do ponto médio entre os incisivos 

centrais para uma tangente que toca as superfícies distais dos segundos molares decíduos ou dos 

segundos pré-molares. 

(       ) A largura intercanina aumenta ligeiramente na mandíbula e parte deste aumento se deve à inclinação 

distal dos caninos decíduos para o espaço primata, já que os incisivos mandibulares normalmente 

não se movem labialmente com o tempo 

(       ) O único mecanismo pós-natal para o aumento da largura do osso basal da mandíbula é a deposição 

óssea nas bordas laterais do corpo mandibular 

(       ) O aumento da circunferência do arco inferior durante o início da dentição transitória do adolescente é 

o resultado do deslocamento mesial tardio dos primeiros molares permanentes à medida que o 

“espaço disponível” é preenchido 

 

Marque a alternativa que corresponde à sequência CORRETA na ordem de cima para baixo.  

 

A. (    ) V, V, V, F. 

B. (    ) F, F, V, V. 

C. (    ) V, F, V, F. 

D. (    ) V, V, F, F. 

 
 
 
 
40ª QUESTÃO – O ortodontista é, em essência, um morfologista, visto que trabalha com a forma e usa 

critérios morfológicos para identificar o erro, que em ortodontia recebe o nome de maloclusão: 

 

Assinale “V” (verdadeiro) ou “V” (falso), à frente de cada afirmativa a seguir que faz considerações sobre 

o diagnóstico em Ortodontia e, ao final, responda o que se pede: 

 

(       ) O apinhamento que eclode no primeiro período transitório da dentadura mista, na região dos incisivos 

permanentes, recebe a designação de apinhamento secundário. 

(       ) São dois os critérios morfológicos clínicos dos quais o ortodontista lança mão para a elaboração de 

um diagnóstico: a análise oclusal e a análise facial. 

(       ) A morfologia dos arcos dentários muda de parabólica para circular na transição da dentadura decídua 

para a dentadura permanente, coma chegada dos molares permanentes no espaço retromolar. 

(       ) Quando a correção do apinhamento (na dentadura permanente) envolve a redução da massa 

dentária, considera-se que o apinhamento tem caráter genético, sendo então chamado de 

apinhamento genético. 

  

Marque a alternativa que corresponde à sequência CORRETA na ordem de cima para baixo. 

    

A. (    ) F, F, V, V. 

B. (    ) V, F, V, F. 

C. (    ) F, V, F, V. 

D. (    ) V, V, F, F. 
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41ª QUESTÃO – Analise as colunas e correlacione os tipos de tecido ósseo:  

   

( 1 )  É o tipo mais comum de tecido ósseo de origem 

periosteal no esqueleto infantil, incluindo todos os 

ossos da face e do crânio. Esse é o tipo padrão de 

osso periosteal do esqueleto em crescimento, e ele 

também pode se formar em algumas áreas 

endosteais. 

(      ) Tecido ósseo esponjoso fino 

( 2 ) É encontrado como um tipo único de osso em 

algumas espécies. É uma variedade de crescimento 

lento. No esqueleto humano, forma-se em locais 

específicos onde o córtex forma-se vagarosamente, 

durante um período de tempo. 

(      ) Osso esponjoso grosseiro 

( 3 ) É o tipo de osso com crescimento mais rápido entre 

todos. Caracteristicamente, ele é encontrado em 

todos os ossos do esqueleto fetal bem como em 

algumas partes do esqueleto pós-natal. Também está 

envolvido na formação de calo ósseo na recuperação 

de uma fratura. 

(      ) Osso vascular primário 

( 4 ) Tem espaços grandes e irregulares que contêm 

medula vermelha ou amarela. É constituído de 

trabéculas ou por finas lâminas ósseas. É uma 

característica da medula e é particularmente 

abundante em epífises e córtices de ossos chatos do 

esqueleto. É sempre produzido pelo endósteo; 

normalmente nunca se forma na parte externa do 

osso. 

(      ) Osso avascular 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA na ordem de cima para baixo. 

 

A. (    ) 3, 4, 2, 1 

B. (    ) 3, 4, 1, 2 

C. (    ) 4, 3, 1, 2 

D. (    ) 4, 3, 2, 1 

 
 
 

42ª QUESTÃO – A área onde a mandíbula se articula com o osso temporal do crânio é chamada de 

articulação temporomandibular (ATM), certamente uma das mais complexas do corpo. Sobre a anatomia da 

ATM, marque a alternativa CORRETA:  

 

A. (    ) A maior parte da inervação é provida pelos nervos temporais profundos e massetérico. 

B. (    ) Os ligamentos participam ativamente do funcionamento da ATM, restringindo certos movimentos 

mandibulares. 

C. (    ) Os músculos masseter, temporal e pterigóideo lateral inferior possuem a função de elevação da 

mandíbula. 

D. (    ) O disco articular separa esses dois ossos da articulação direta. Composta por tecido conjuntivo 

fibroso, na maior parte desprovida de vasos sanguíneos e fibras nervosas. 
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43ª QUESTÃO – São características comuns observadas durante a erupção dos incisivos, EXCETO:  

   

A. (    ) O tamanho dos dentes decíduos, a quantidade de espaço interdental e o tamanho do perímetro 

anterior do arco dental não determinam se os incisivos permanentes irão irromper apinhados. 

B. (    ) Os incisivos permanentes inferiores se desenvolvem lingualmente às raízes em reabsorção dos 

incisivos decíduos. 

C. (    ) Quando os incisivos inferiores permanentes são grandes demais para o arco no qual se encontram, 

a erupção do incisivo lateral pode provocar esfoliação do canino decíduo ou reabsorção anormal da 

raiz do canino decíduo. 

D. (    ) À medida que os incisivos laterais inferiores emergem, empurram os incisivos laterais decíduos 

labialmente e movimentam os caninos decíduos distal e lateralmente, fechando os espaços primatas. 

 
 
 
44ª QUESTÃO – De acordo com Silva Filho, o tratamento interceptor das maloclusões pode iniciar-se 

precocemente, ainda na dentadura decídua, sendo importante que o ortodontista compreenda o 

desenvolvimento da dentição decídua. Levando em consideração essa afirmativa, marque a alternativa 

INCORRETA:  

   

A. (    ) Variações na sequência de irrupção dos dentes decíduos não apresentam significado clínico e não 

são importantes em ortodontia, pois não definem maloclusões. 

B. (    ) A presença de anomalias dentárias na dentição decídua constitui indicador de risco para recorrência 

de anomalias na dentição permanente. 

C. (    ) A preocupação com atrasos de erupção muito grandes refere-se à possibilidade de agenesias dos 

dentes decíduos. A presença dos germes dentários somente pode ser confirmada pela realização de 

exame radiográfico em tenra idade, antes dos 05 anos de idade. 

D. (    ) Mesmo na presença de maloclusões, as intervenções ortodônticas não são indicadas antes dos 05 

anos de idade, quando a criança apresenta maturidade ou discernimento para ser submetida ao 

tratamento. 

 
 
 
45ª QUESTÃO – Enumere a 2ª (segunda) coluna de acordo com a 1ª (primeira) e, ao final, responda o que 

se pede:  

  

( 1 )  Impactação (      ) Condição em que dentes não podem irromper devido a um 

impedimento. 

( 2 ) Ectopia (      ) Condição que envolve mudança de posição entre dentes. 

( 3 ) Erupção (      ) Condição em que dentes se desenvolvem fora de sua posição 

normal. 

( 4 ) Transposição (      ) Processo de desenvolvimento que movimenta o dente desde sua 

posição na cripta através do processo alveolar na cavidade bucal 

até ocluir com seu antagonista. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA na ordem de cima para baixo.  

  

A. (    ) 1, 2, 4, 3 

B. (    ) 2, 4, 1, 3 

C. (    ) 1, 4, 2, 3 

D. (    ) 2, 3, 1, 4 
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46ª QUESTÃO – Quanto aos hábitos bucais deletérios, é CORRETO afirmar que:  

   

A. (    ) O abandono do hábito de sucção ainda na dentadura decídua favorece a autocorreção da mordida 

aberta e da mordida cruzada posterior que porventura tenham se desenvolvido em decorrência do 

hábito. 

B. (    ) No que diz respeito ao hábito de sucção, é recomendável que os pais deem preferência à chupeta 

ortodôntica, ainda que inexista evidência de que ela minimize o desvio morfológico da oclusão. Os 

pais devem ser lembrados que a chupeta é mais facilmente abandonada do que o dedo. 

C. (    ) Em crianças com hábitos de sucção prolongados de dedo e chupeta, a prevalência de maloclusão 

Classe II é maior, assim como também é maior a prevalência de padrão facial Classe II, em 

comparação às crianças sem hábito de sucção. Isso ocorre porque as alterações consequentes dos 

hábitos atingem tanto a região alveolar quanto a região basal. 

D. (    ) A interposição da língua entre arcos dentários durante a fonação, a deglutição ou a postura constitui 

o posicionamento lingual atípico e este é consequência, e não causa, da mordida aberta anterior. 

 
 
 

 
47ª QUESTÃO – Enumere a 2ª (segunda) coluna de acordo com a 1ª (primeira) e, ao final, responda o que 

se pede:  

 

( 1 )  Campos de crescimento (      ) Movimento de todo o osso, como uma unidade, 

( 2 ) Aposição e reabsorção (      ) Movimento de crescimento (recolocação ou mudança) de uma 

parte aumentada do osso por ação da remodelação e de seus 

tecidos osteogênicos, 

( 3 ) Deslizamento (      ) O osso não cresce por si próprio, cresce pelo envolvimento por 

tecidos moles osteogênicos, 

( 4 ) Deslocamento (      ) Atividade de crescimento diferencial, necessário para contorno 

ósseo. 

( 5 ) Remodelação (      ) Em um lado do córtex ósseo, novo osso é adicionado, no outro, é 

retirado 

 

Marque a alternativa que contém a sequência CORRETA na ordem de cima para baixo. 

   

A. (    ) 4, 3, 1, 5, 2 

B. (    ) 3, 4, 1, 2, 5 

C. (    ) 3, 4, 1, 5, 2 

D. (    ) 4, 3, 2, 5, 1 

 
 
 
 
48ª QUESTÃO – Marque a alternativa CORRETA. Segundo Proffit, o período importante no desenvolvimento 

de malformações faciais como fendas labial e palatina é:  

   

A. (    ) Entre a 5ª e a 12ª semana de desenvolvimento pré-natal. 

B. (    ) Entre a 13ª e a 24ª semana de desenvolvimento pré-natal. 

C. (    ) Entre a 1ª e a 4ª semana de desenvolvimento pré-natal. 

D. (    ) Entre a 24ª e a 30ª semana de desenvolvimento pré-natal. 
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49ª QUESTÃO – Marque a alternativa CORRETA. Sobre disfunções orofaciais primárias e secundárias, 

Rakosi afirma que:  

   

A. (    ) A princípio, todas as disfunções se classificam como primárias ou adaptativas e secundárias ou 

causais. 

B. (    ) As disfunções secundárias não se corrigem espontaneamente quando as discrepâncias morfológicas 

estão sendo tratadas. 

C. (    ) O tratamento das disfunções primárias deve se concentrar na eliminação da disfunção orofacial. 

D. (    ) Tonsilas palatinas hiperplásicas fazem com que a língua avance, para evitar a sensação de dor, 

causando a protrusão de estruturas ao redor. Esse quadro caracteriza uma disfunção lingual 

secundária em conjunção com tonsilas hiperplásicas 

 
 
 
50ª QUESTÃO – Idealmente, o espaço primário da dentição decídua espaçada (espaçamento entre dentes 

decíduos anteriores) favorece a acomodação e o alinhamento favorável dos incisivos permanentes 

sucessores. Segundo Baume, esse tipo de arco, classifica-se como:  

   

A. (    ) Tipo II. 

B. (    ) Tipo III. 

C. (    ) Tipo IV. 

D. (    ) Tipo I. 
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------------------------------------------------corte aqui------------------------------------------ 
 

RASCUNHO DO GABARITO 

1  2  3  4  5  6  7  8  9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 

                         

26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 

                         

 


